

政府为80周岁以上老年人和特殊困难群体投保

发生意外伤害患重疾可理赔

老人意外伤残、身故或患病
医疗、住院等情况,经基本医疗保险报销后,自付部分还可以报保险理赔。而这份“老年人意外伤害保险”是我市“银龄安康工程”,通过财政补贴机制,为80周岁以上老年人和特殊困难群体投保的。

□融媒体记者 陈明华
通讯员 陈伟文/图



老人受伤患重疾 意外获保险赔付

人的家属感激地说。

2024年7月1日,永春县桂洋镇的潘阿婆因意外受伤住院。因永春县民政局为老人购买了老年人意外伤害保险,保险公司在接到报案后,迅速启动理赔程序。经过审核,按照保险合同约定,赔付了住院津贴费用5250元和骨折津贴500元,有效减轻了老人家庭的经济负担,得到老人的感谢和认可。

2024年9月,泉州台商投资区居民阿婆在家中不慎触碰虎头蜂窝,遭遇

蜂群袭击,因全身多处严重蛰伤并引发器官衰竭,虽经全力抢救,仍于2024年10月19日不幸离世。保险公司接到报案后第一时间主动联系家属表达深切慰问,后理赔人员上门了解事故经过,并耐心指导理赔材料准备。为最大限度减轻家属负担,公司迅速开通理赔绿色通道,高效完成资料审核与赔付流程,将9500元理赔款及时送达。这笔赔款不仅体现了保险的温度,更在悲痛时刻为家属送上一份切实的关怀与支持。

助推银龄安康工程 全市投保近10万人

这些老人在发生意外伤害、患重疾时,能够得到保险理赔,得益于近年来我市助推的“银龄安康工程”。

根据福建省老龄办等五部门印发的《关于进一步做好老年人意外伤害保险工作的实施方案》要求,我市发动老龄委成员单位叠加相关政策和服务,通过政府主导、市场运作、提高保障,共同促进老年人意外伤害保险工作稳步推进。

近年来,我市助推“银龄安康工程”,遵循自愿投保原则,聚焦80周岁以上老年人和特殊困难群体(如特困人员、低保对象、孤寡、独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等),通过财政补贴机制,实现广覆盖。2025年,有条件的县(市、区)根据实际情况,适当扩大投保对象范围,提高保险金额。

截至2025年6月,全市投保人数9.8712万人,我市除了晋江、安溪两地正在招投标外,其他县(市、区)80周岁以上老年人均已覆盖。丰泽区、泉港区、台商投资区、南安市均覆盖特殊困难老年人;全市计划生育特殊家庭实现全覆盖。

为了让有需要的老人快速拿到理赔款,各县(市、区)民政部门逐步建立健全理赔快速通道。如洛江区优先处理紧急案件;惠安县2024年理赔71件,平均赔付周期缩短至10天。同时,理赔减轻了老年人医疗负担,有效增强老人家庭安全感和政策认可度。



老人腿部有残疾 可以享受哪些补贴

吴先生问:我是惠安人,今年65岁,腿部有残疾,办理了三级残疾证。针对我这种情况的老年人,可以享受哪些生活补贴?

惠安县残联答:三级残疾人属于轻度残疾,目前没有给予补贴。如果吴先生为民政部门认定的低保户,可以领取每人每月120元的生活补助。此外,肢体类残疾人如购买辅助器具,根据文件规定可申请补贴,他需先自行购买,再向残联申请辅具适配补贴。(张小玲 整理)

流感疫苗 老人可否免费接种

黄先生问:我是南安市梅山镇的居民,今年刚满70周岁。之前我们这边70周岁以上的老年人可以免费接种流感疫苗,今年还有这种优待政策吗?

梅山镇卫生院答:今年尚未接到关于老年人免费接种流感疫苗的相关通知,目前暂无针对老年人的相关优待。(刘燕婷 整理)

80周岁以上低保户 每月可否多领补贴

黄先生问:我是永春县蓬壶镇的居民,今年78岁,是低保户。我听说80周岁以上的老年人低保户补贴会有所增加,具体可多补贴多少?

永春县民政局社会福利股答:超过80周岁的,可以领取低保高龄补贴,每个月可补贴100元。低保户到达80周岁时,所在乡镇政府就会将其材料报送给民政部门,无需个人来申请。满80周岁的次月就可以开始领取此补贴。(柯丽娟 整理)

三明人住在石狮 可否参加免费体检

张先生问:我是三明人,今年70岁,目前住在石狮市凤里街道。外地户籍能在石狮参加社区卫生服务中心的免费体检吗?

凤里社区卫生服务中心答:凤里街道辖区内65周岁及以上的老年人可以来我们中心参加老年人免费健康体检,没有户籍限制,体检时需携带身份证。体检时间为每周一至周五上午8:00—11:00。(刘燕婷 整理)

老人办理旅游签注 是不是有年龄限制

吴先生问:我今年75岁,最近孩子要带我去香港旅游,需要办理旅游签注。旅游签注是否有年龄的限制?是否需要提供身体情况说明?

国家移民管理机构服务热线12367答:没有年龄限制,也不需要提供身体情况说明。吴先生需本人携带身份证件、港澳通行证到线下办证窗口申请旅游签注。可以事先在“移民局12367”小程序上查询各窗口地址,再就近选择前去办理。(柯丽娟 整理)

泉州市区的公交爱心卡 能不能在石狮使用

陈先生问:我今年67岁,住在鲤城区,在泉州市区办理了一张公交爱心卡。最近我要去石狮市永宁镇的女儿家住一段时间,乘坐石狮线路的公交车可否使用这张卡?是否再开通什么业务?

石狮市政务服务中心公交窗口答:在泉州市区办理的公交爱心卡,如果处于正常使用状态,就可以在石狮市乘坐公交时使用,无需再开通业务。(张小玲 整理)

老人腿脚不便 可否申请上门服务

陈先生问:我是惠安县螺城镇前型社区的居民,我爷爷今年63岁,他腿脚不便,一个人居住在老房子里。他这种情况可以申请居家养老服务上门服务吗?

惠安县民政局答:居家养老服务的对象有五类,分别是:分散供养特困老人、低保老人、计划生育特殊家庭中的老人、重度残疾老人、重点优抚中的老人。若是符合其中的一项,在满60周岁以后,可以携带身份证、户口簿向所在社区居委会申请。申请审核通过后,会根据老人的需求,每个月提供三次居家上门服务。(柯丽娟 整理)

城乡居民基础养老金 现在每个月多少钱

骆女士问:我是台商投资区张坂镇玉山村的村民,今年78周岁。城乡居民保制度实施时,我已年满60周岁,直接可以按月领取基础养老金。这些年基础养老金多次上调,我想了解现在城乡居民基础养老金每个月是多少钱?

台商投资区社保中心答:目前台商投资区的城乡居民基础养老金为每个月210元。(刘燕婷 整理)

银发乐团从自学起步 乐器声中重拾少年梦

这个“激情广场”文艺晚会是怎么回事,表演者又是谁呢?

“表演者都是一些自学成才的‘老学生’群体。”68岁的胡华东介绍,当晚参演者主要是畅享欢歌乐团、和平佳乐团、晚晴合唱团的成员们。

胡华东以他所在的畅享欢歌乐团为例,2023年,爱好唱歌、乐器的老人自发组成乐团,成员均为退休老人,最

年轻的60多岁,大的年近八旬。成员多是零基础或者一点点爱好起步,比如有的老人退休后看专业书籍、刷短视频看二胡教学,跟着练了三五年,能拉《赛马》;有的年轻时有兴趣,但并没有闲暇持续,等到退休后重拾爱好终至“自学成才”;成员学习掌握的乐器非常多,电吹管、萨克斯、鼓板、电子琴、口琴等,不一而足,便携乐器尤受欢迎。

乐团成立后,他们每逢重大节日都会在西湖公园、东湖公园等地举行小型演出。为了检验老人自学演奏的效果,他们开始较大规模地举行露天演出,“一方面与市民互动,一方面也调动我们乐团老人们的热情,提升技艺。”乐团几名成员说。

据介绍,其他乐团也基本是这样的方式形成。

音乐疗愈赋能银发生活 节日将增加公益演出

一起学习演奏、演唱,投入音乐之中,大大小小的“乐团”随处可见。

国家二级心理咨询师张海鹰说,泉州公园数量多,景色幽静,为城市里的老年人提供兼具生态与文化属性的公共舞台。老人乐团的兴起,可谓音乐疗愈的“精神补给站”。

“皱纹是岁月的五线谱,白发是时光的音符。”张海鹰说,集体音乐活动能有效缓解退休后的孤独感,演奏时的专注状态对预防认知衰退也有积极作用。这些银发演唱、演奏者用歌喉和琴弦证明,葆有热情,积极投入,生命的乐章不会过早的落幕。(注:图片来自视频截图)

荷香亭畔银发璀璨 精彩节目引市民驻足

近日晚上8点左右,东湖公园“星湖荷香”亭前面的空地,一场露天演出正在举行。

“我听到乐器演奏和歌声,起初以为是年轻人在演出。”家住东湖街的蔡先生跟家人散步时,途经“星湖荷香”,见上百名市民围在此间。原来,这里的演出是一群老人自发举办的。

当天晚上7点半到9点半两个小时,19个节目轮番上演。夕阳最后的霞光染红天际,铜管萨克斯金属光泽泛起暖调光晕,蔡广林老人在泛着岁月包浆的按钮上起伏,簧片震动间流淌出《草原之夜》深沉明亮的音色;许国和老人演奏电吹管,音色从电吹管的呼吸传感器中喷薄而出,《欢庆舞曲》的旋律立刻化作彩色音浪,给听者带来极为畅快的震撼;周月辉、吴淑汝两位银发歌者的《最美的歌唱给妈妈》让很多市民沉浸其中,醇厚的男中音,吐字带着岁月沉淀的颤音,女士清亮女声如蜜清甜;合唱《天边的骆驼》《呼伦贝尔大草原》,以辽阔音画交织草原情怀,老人们的合唱声如沙丘起伏,引人入胜。

表演组织策划者之一的胡华东老人说,他们找来音响设备,借助公园的灯光,组织了这场主题为“激情广场”的老人文艺晚会。老人们的表演博得阵阵掌声,“吸引了几百名市民朋友围观,有一部分市民从开头到结束,一直站着观看我们的表演。”

音乐疗愈赋能银发生活 节日将增加公益演出

一起学习演奏、演唱,投入音乐之中,大大小小的“乐团”随处可见。

国家二级心理咨询师张海鹰说,泉州公园数量多,景色幽静,为城市里的老年人提供兼具生态与文化属性的公共舞台。老人乐团的兴起,可谓音乐疗愈的“精神补给站”。

“皱纹是岁月的五线谱,白发是时光的音符。”张海鹰说,集体音乐活动能有效缓解退休后的孤独感,演奏时的专注状态对预防认知衰退也有积极作用。这些银发演唱、演奏者用歌喉和琴弦证明,葆有热情,积极投入,生命的乐章不会过早的落幕。(注:图片来自视频截图)